市场里

当涂:以创新为笔"涂"出高质量发展底色

星报讯 (孙恒亮 记者 张发平) 面对"创新之问",当涂县立足资源禀赋,依托区位、产业和生态优势,以创新为笔,奋力描绘高质量发展的新图景。

宁安高铁当涂到南京仅需28分钟、到上海2小时15分钟;宁马城际铁路在当涂设姑孰站、太白站,建成后到南京主城区仅需30分钟;巢马城际铁路建设现场一片火热,通车后,到合肥仅需45分钟……四通八达的交通网络为产业转移与要素流动提供了坚实支撑。

产业是创新的沃土,也是高质量发展的主战场。当涂工业底蕴深厚,曾是我省第一个工业超亿元的县。如今,当涂坚持走"刚柔相济、轻重并进"的路子,聚力打造全国知名咖啡、长三角金属基材料及汽车零部件、全省智能家电和生物医药县域特色产业集群。2025年上半年,全县地方生产总值增长7.3%、服务业增加值增长9%、其他营利性服务业营业收入增长72.5%,指标排名省市前列。创新正从"幕后动力"变为"发展主角"。

在创新驱动下,当涂经开区"一区四园"产业格局持续优化,2024年总营收突破千亿元,成

为马鞍山市第二家"千 亿园区"。

创新不仅是理念 引领,更需要突破体制 机制。在当涂,"一企 一策""一事一议"等机



制,正打通创新链、资金链、产业链。通过深化"无证明城市"建设,当地营商环境持续优化,获评省优化营商环境工作优秀单位。干部敢想敢为、企业敢闯敢干、群众敢试敢创,一股向上的创新氛围正在形成。

创新的活力,也涌动在田野与社区之间。在 这座"一山四水五分田"的生态之城,各乡镇因地 制宜,各显神通。塘南镇以数字化养殖助力蟹虾 产业升级;黄池镇立足传统食品产业特色,推进产 业智能化改造与品牌化发展。一个个创新实践 点,正串联起城乡融合发展的生动图景。

从资源禀赋出发,以创新破题,连续多年人选全国综合实力百强县的当涂正以实际行动答好"创新之问"。如今,这里创新生态更活、产业结构更优、发展动能更强——创新,正成为当涂奋勇向前的最强音。



10月15日,在安徽省休宁县渭桥乡上演村的丰乐谷生态农业综合开发有限公司水稻稻田里,机声隆隆,稻浪滚滚,一台大型收割机正开足马力驰骋田间,丰收场面令人兴奋,当地农民正利用晴好天气加紧收割,确保颗粒归仓。 施亚磊 谷庆江

天长:清清城河水 幸福一城人

星报讯(记者 胡昊)清晨的天长市红草湖湿地公园,流水潺潺,绿草如茵,树木葱郁,澄澈的水面上偶尔掠过几只水鸟,为这幅生态画卷增添了灵动生机。岸边的亲水平台上,早起的市民早已开启了活力满满的一天——有随着音乐舒展肢体的晨练者,有推着婴儿车漫步的年轻父母,还有坐在休闲驿站里闲聊的老人,微风拂过,空气中带着草木与湖水的清新气息。

谁能想到,如今这幅"水清岸绿、人水和谐"的美景背后,藏着一套守护水环境的"智慧密码"。在湿地公园深处,一座3万吨级的中园污水调蓄池正默默运转,它与散布在内河沿线的13处排口、4.7公里收集管网共同组成了天长市初雨截流系统的核心。每当降雨来临,初期溢流污水会被管网精准收集,源源不断汇入调蓄池暂存;待雨过天晴,这些污水又会被统一输送至污水处理厂,经过科学处理后"变身"清澈水体,重新回归自然循环。

天长市标本兼治,持续优化城市水生态环

境,采取控源截污、内源治理、生态修复、水系连通等措施,对老城区、城中区等老旧管网、合流制管网进行改造;实施老川桥河、东城河、西城河等河道生态湿地修复工程,建设浔河口、合群水库、合群河口等湿地;开展内城河清淤,贯通内城河水系,让一城"河水活起来"。

治水成效,百姓最知。如今的天长内城河,已从过去的"黑臭水体"蜕变为"清水绿岸"——河道沿线的截污管道织密了"防护网",生态湿地筑起了"净化屏",流动的河水带动了整个城市的"水活力"。数据显示,天长市城市生活污水处理率已达98%。

傍晚时分,红草湖湿地公园和城河边的灯光渐次亮起,饭后散步的市民络绎不绝,波光粼粼的水面倒映着岸边的绿树与灯光,一派温馨祥和的景象。从"治水"到"享水",天长用一泓清水擦亮了城市的生态底色,也让"水清、岸绿、景美"的宜居梦想,变成了百姓身边实实在在的幸福。

宿州埇桥区 小伞厂撑起乡村振兴"富民伞"

星报讯(孙启梦 项锦 记者 禹志强) 缝纫机规律作响,工人们手上翻飞组装伞骨,一把把精美的雨伞在流水线上逐渐成型。这个位于宿州埇桥区解集镇的伞业车间,正悄然成为乡村振兴的生动注脚。

"我们2022年10月成立,现在有70多名工人,年产量大概200万把,年产值1000多万元。"宿州沃晴伞业有限公司生产负责人孙凯强指着忙碌的车间介绍。

在这里,工人们月平均工资能达到3500-4000元。谈到在家乡建厂的初衷,孙凯强说:"就是因为老家厂子少,就业机会不多,想带动周边乡亲们一起增加收入。"

沃晴伞业的成立为解集镇注入了新的经济活力。据了解, 工厂主要生产"沃晴"自主品牌雨伞,现有8股手动和10股手动 两种主力型号。工人们以灵活计件方式工作,既保证了生产效 率,又兼顾了农村劳动力的实际情况。

"我们一天产量在4000~5000把左右,主要发往义乌销售。" 孙凯强说。稳定的订单量让工人们有了可靠收入来源,也让这个乡村企业站稳了脚跟。

在销售模式上,沃晴伞业积极拥抱互联网,采用电商销售渠道。 沃晴伞业的成功实践证明,劳动密集型产业在乡村同样大有 可为,既能解决留守劳动力就业问题,又能促进当地经济发展。

"过去总想着要不要外出打工,现在在家门口就能就业,收入不错,还能陪伴孩子成长。"一位女工边工作边说,眼中满是欣慰。

阜阳一项目 长三角国际创新挑战赛摘金

星报讯(记者 杨文艺)近日,第八届长三角国际创新挑战赛(安徽赛区)结果揭晓。阜阳两家企业的项目分别获得一等奖、三等奖。

安徽深呼吸纺织科技有限公司凭借"双光动力抗菌纳米纤维材料关键技术研究及产业化"项目获得一等奖,创下阜阳在该赛事中的历年最佳成绩。该项目针对现有纺织抗菌材料的短板进行突破,研发出生态环保、安全亲肤且具备双光动力长效抗菌杀病毒功能的新型纺织材料,既解决了当前纺织抗菌领域的痛点,又显著提升产品附加值与市场竞争力。

阜阳市福碳生物肥业有限公司的"基于废弃发酵液和秸秆糖化液的合生元生物肥料开发与技术应用"项目获得三等奖,聚焦碳基新材料研发与耐盐菌土壤改良技术应用,致力于破解全球耕地盐碱化、肥料利用率低等农业领域关键难题。

本次大赛由安徽省科技厅主办,聚焦新能源汽车、生物医药、新材料等战略性新兴产业,同时覆盖具身智能、低空经济等新赛道,旨在引进外部优势科技力量,推动安徽技术需求与解决方案精准对接,实现技术市场要素跨区域高效流动与配置。大赛共征集107项技术需求,20个优质项目参加现场比拼,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖4名。

全国首批! 淮北市相山区上榜

近日,应急管理部发布公告,拟授予12个单位首批全国综合减灾示范县称号,安徽省淮北市相山区上榜。

准北市相山区积极发挥各政府部门专业特长,建立部门与社区联动共建机制,因地制宜打造综合减灾主题社区、教育减灾、公共卫生、地震减灾、气象减灾、消防减灾、科普减灾、环保减灾、防汛减灾等9个主题社区。打造"三条示范线"。充分发挥已命名的国家级、省级综合减灾示范社区的示范带动作用,打造"农村、城乡结合、城市"三条示范线,向周边村(居)辐射、推广。打造"四个中心"。与市气象局、市地震局等多家单位联合,建立相山区应急综合减灾指挥中心、综合减灾指挥中心、综合减灾地震科普中心和综合减灾气象科普中心等功能性场馆,开展防灾减灾宣传教育活动,实现全市减灾资源共享。